

ПОКЛОНИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ...



Мария Ивановна Агафонова была уроженкой Каргопольского района, но часть ее жизни прошла в селе Коново. С августа 1941 года по март 1942 года она была на оборонных работах в Карелии. Затем ее призвали в армию, где она служила телефонисткой и радисткой. После войны Мария Ивановна работала заведующей детским садиком. В 2006 году ее не стало, но сохранились ее воспоминания, в которых она рассказывала о своей семье и военных годах. Этот биографический очерк был опубликован в "Плесецких новостях" в 2004 году. Здесь мы приводим выдержки из воспоминаний этой замечательной женщины.

"Мне выпало родиться в семье крестьян-бедняков Ивана Николаевича и Татьяны Павловны Кашиных. Как было отцу, знавшему по опыту своего отца и своего деда, какова судьба бедняка на селе, не поверить в то, что советская власть - власть бедняков, что их в стране большинство? Как было отцу не принять эту власть всем сердцем, не поверить ей? Как было не вступить в члены партии, взявшей на себя обязательство сделать жизнь большинства населения страны достойной их трудов? Ведь это же неправда, что бедняками были те, кто не хотел работать. Правда в вековой поговорке: "От трудов праведных не наживешь палат каменных".

Отец понимал, что быстро облегчить жизнь бедняков не удастся. И никогда не слышали мы, шестеро его детей, его упреков советской власти. Наоборот, мы

ВОЙНА И ЖИЗНЬ

получили возможность учиться. Мы уже знали, что не пропадем в жизни. Моя старшая сестра уже добилась хорошей оценки в Чаженском лесопункте, когда я приехала к ней после окончания семилетки. В поселке был детский сад, чтобы женщины могли спокойно трудиться. И меня направили учиться на воспитателя. Получила я эту специальность. Работала. И училась бы дальше заочно, если бы не война.

Сейчас много домыслов и вымыслов, споров и рассуждений о войне, о которой моему поколению столько рассуждать не пришлось. На нашу долю выпала ясная и четкая задача - любой ценой защитить Родину, которую так возненавидели фашисты...

Мужчины и парни уходили на фронт. Девчонки - на оборонные работы. Фашисты не могли не знать, как еще бедна наша страна, как ей будет трудно. На это и был их расчет.

А трудно было так, что никто на свете, кроме россиян, и не выдержал бы гнета невероятных тягот. На фронте гибли солдаты под мощным натиском фашистских орд, на оборонных работах надрывались от непосильного труда, голода и холода те, до кого еще не дошла очередь быть отправленными на фронт. С оборонных мы вернулись домой такими изможденными, что матери плакали навзрыд. А вскоре им пришлось рвать сердца, провожая нас на сборный пункт по повесткам. Оттуда - кого, куда по приказу.

Война - это не только кровь, смерть, увечья. Это еще и вши, болезни, скудное питание, жуткие условия, штрафные батальоны, а надо было позабыть обо всем тягостном и помнить только о родном доме, чтобы вернуться туда победителями. И мы, к изумлению не только фашистов, но и всего мира, преодолели все. Мы - бедные, темные, Какими нас считали, на поверку оказались чище сердцем, крепче волей, сильнее духом, чем наши доброжелатели. Мы показали всем, что

значит для нас наша Родина.

Я дошла до Германии. Видела культурную жизнь Европы. Дивья-то: с наше бы помучались, с наше бы пожили в бедноте, задумались бы, кто и почему жил в России богато? Нас, бедных, встречали в богатой Европе цветами как освободителей...

После Победы я снова вернулась в детсад. Он размещался в церковном здании. Ни столов, ни стульчиков. Дети прибредали по грязи в отцовских сапогах с привязанным к рубашонкам кусочком хлеба, с которым им предстояло съесть детсадовский суп. Всем помогала детсаду сельская власть. И участок привели, в порядок, и здание, и дрова заготовили на всю зиму. Гордились, что детям уютно и сыто. Я при этом продолжала учиться заочно.

Еще на фронте я вступила в партию. А в мирное время переделала столько общественной работы, что и до сих пор горжусь своим бескорыстием. Да и за звание зарплата была символическая - то 55 рублей, то 75. И, чтобы вырастить троих собственных детей, приходилось держать и скот, и огород, уметь и шить, и вязать. Где еще женщин впряжены в такую ляжку где еще они так гордились своим трудолюбием?

Дом для семьи мы с мужем огоревали сами, чтобы не просить, не вставать в очередь на жилье с теми, кому приходилось после войны еще труднее нас. По совести живут бедняки, понимают друг друга. Трудности - пополам, вот и душа спокойна. А скудную зарплату власть компенсировала моральным вознаграждением: благодарностями, Почетными грамотами вплоть до грамот Министерства просвещения РСФСР и республиканского комитета просвещения высшей школы и научных учреждений РСФСР. Есть у меня и звание "Отличник народного просвещения"...

Материал предоставлен Библиотекой семейного чтения, с.Конево

ПОМНИТЬ, ЧТОБЫ ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЛАСЬ!

Есть в Плесецком торговом-промышленном техникуме свой небольшой музей, где бережно собираются и хранятся предметы, вещи, документы - свидетели истории нашего учебного заведения. Сейчас, накануне великого праздника для нашего народа - 9 мая - в музее готовится фотостенд, посвященный ветеранам Великой Отечественной войны - работникам Плесецкого училища. Вот уже 72 года как окончилась война, и нет в живых ни одного нашего героя. Но живы мы - сегодняшние работники, мы помним и гордимся ветеранами, их подвигом, и эту память передаем нашим учащимся.

Мария Николаевна Дочучаева

Родилась 28.10.1922 г. в д.

Степаново Котласского района Архангельской области. В 1932 г. с родителями уехала в г. Архангельск, где окончила семь классов. Жила и училась на лесозаводе № 26. В 1939 г. поступила в Архангельский лесотехнический техникум. А в мае 1942 г. по путевке Маймаксанского райвоенкомата была призвана в ряды Советской Армии.

С 6.05.1942 г. по 25.07.1945 г. - находилась в армии. Служила в 456 дальнем бомбардировочном авиаполку писарем. Работала кладовщиком на складе наркомата обороны № 143. День победы встретила в Литве.

После войны жила с семьей в Каргопольском районе, а с 1960 года - в Плесецке. Мария Николаевна не боялась никакой работы: труди-

лась в леспромхозе, была заведующей складом ОРСа и заведующей столовой. 1 сентября 1971 года принята в Плесецкое ПТКУ на должность заместителя директора по хозяйственной части. К работе относилась добросовестно. В коллективе пользовалась заслуженным авторитетом. Неоднократно избиралась народным заседателем в суде. 5 сентября 1977 г. Мария Николаевна вышла на пенсию. В 1985 г. к 40-летию Победы была награждена Орденом Отечественной войны II степени.

Василий Терентьевич Круглов

Родился в 1919 г. в Мордовской АССР. Призвался на военную службу в январе 1939 года. В армии и зас-

далее в правой колонке

тала его война. С 1941 г. по 1945 г. воевал в войсках юго-западного направления, в 14 кавалерийской дивизии в звании старшего лейтенанта медицинской службы. Освобождал Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию, Австрию.

В наградном листе старшего лейтенанта медицинской службы Круглова Василия Терентьевича его командир отмечает: «Во время работы образцово хранит и отпускает медимущество воинским частям Армии. В боевых операциях март-апрель 1944 г. во время бездорожья в дождливую и снежную погоду следовал за наступающими войсками на подводах, обеспечил доставку полностью на весь контингент раненых и больных. За проявленную самоотверженную работу по доставке медимущества в период наступления армии т. Круглов В.Т. достоин правительственной награды медалью «За боевые заслуги».

Отслужив в рядах Советской армии, демобилизовался в звании капитана медицинской службы. Приехал жить и работать в Плесецк. Работал в Плесецкой районной больнице. Был избран депутатом Плесецкого районного Совета депутатов трудящихся. В 1957 г. - назначен заведующим отделом здравоохранения Плесецкого района. С 1972 по 1979 годы Василий Терентьевич работал в Плесецком ПТКУ преподавателем военного дела и военным руководителем.

За заслуги перед Родиной Круглов награжден тремя орденами и тринадцатью медалями.

Ия Дмитриевна Балашова

Родилась в 1922 году. Когда началась война, одна из первых пришла в военкомат. Лет было мало, росточком небольшая. Отправили на оборонные работы. После оборонных работ добилась своего - была направлена на фронт. Из учебной части хотели отправить домой - уж больно была худая и мала ростом. Уговорила, зачислили... кладовщиком в роту связи. И тайком зубрила все, что учили девушки-связистки - собирать автоматы и др. Сдала со всеми экзамены. Стала связисткой в составе 14-й Краснознаменной воздушной армии. Стала хорошей связисткой, была награждена медалью «За боевые заслуги». На фронте стала коммунистом.

После войны много лет трудилась санитаркой в Плесецкой центральной районной больнице. Фронтовичка И. Балашова вспоминала о своей работе санитаркой: «Мне казалось, что тут тоже переставая... Санитарка участвует в сражении за человека... здохнуть в его жизни». С 1975 по 1984 годы работала дежурной в Плесецком

торгово-кулинарном училище. Вела активную общественную работу, была членом агитбригады ветеранов войны «Катюша».

- Жизнь коротка. Но можно удвоить, утроить ее, - писала Ия Дмитриевна, - за счет многих добрых дел, посвященных людям и Родине.

Родина и народ высоко оценили боевой и трудовой путь Ии Дмитриевны. Была награждена орденом «Знак Почета» (1955) и медалью «За трудовую доблесть».

Федор Андреевич Постойко

Родился в Украине в 1913 году. А на фронт уходил из Плесецкого райвоенкомата уже на второй день войны. Был направлен на Карельский фронт. Всю войну прошел в составе 68 гвардейского стрелкового полка 23 гвардейской стрелковой дивизии, был помощником командира взвода. «За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленными при этом доблестью и мужеством» Федор Андреевич награжден Орденом Славы II степени (1944 г.), орденом Славы III степени (1945 г.), медалью «За боевые заслуги» (1943 г.), медалью «За отвагу» (1944 г.). Участвовал в освобождении Пскова, Риги, Польши. Свой боевой путь Постойко Федор Андреевич закончил в Берлине в звании гвардии старшина. В училище работал с 1971 г. по 1976 г. кочегаром.

Иван Федорович Калигин

Родился в Каргопольском районе в 1910 году и до войны работал трактористом. В первый же месяц войны - в июле 1941 г. был призван в армию. Служил в войсках связи. Воевал под Москвой, защищал столицу, за что награжден медалью «За оборону Москвы». С 1-м Украинским фронтом дошел до Днепра, за это отмечен двумя номерными медалями «За отвагу». Победу встретил в Кенигсберге (теперь г. Калининград), награжден медалью «За взятие Кенигсберга» и Орденом Красной Звезды. Но Иван Федорович не только воевал в Кенигсберге, он помогал восстанавливать от разрухи заводы этого города. Вернулся домой только в декабре 1945 г., работал в родном колхозе.

С 1966 г. семья Калигина И.Ф. переехала в Плесецк. С

1972 г. по 1979 г. Иван Федорович работал в училище плотником. Награжден юбилейными медалями Победы. Имеет много Почетных грамот, Благодарностей за добросовестный труд.

Дмитрий Николаевич Смирнов

Год рождения 1911. Был призван на войну в феврале 1942 г. и закончил ее в 1945 г. За боевые заслуги в годы Великой отечественной войны, за доблесть и мужество был награжден двумя орденами Славы 2-й и 3-й степени и медалью «За отвагу». А в мирное время Дмитрий Николаевич отличился на трудовом фронте, и был награжден орденом «Знак Почета» «за высокие достижения в работе и проявление гражданской доблести». Работал в училище кочегаром с 1972 г. по 1978 г.

Наших Героев всего шесть человек, тех, кто работал в нашем учебном заведении - когда-то в Плесецком ПТКУ. Работали добросовестно, занимали скромные должности - дежурный, кочегар, плотник, завхоз, преподаватель. Но как они преображались, когда их приглашали на встречи с молодежью! В лучших костюмах, с орденами и медалями на груди! Как светились их глаза, и дрожал голос! Они делились с учащимися воспоминаниями о войне, о памятных эпизодах. Рассказывали о боевых друзьях-товарищах, их подвигах, но скромно замалчивали о своих. А молодежь восхищалась отвагой, мужеством, стойкостью и выносливостью ветеранов. Вместе смеялись над армейскими шутками, вместе под баян пели любимые песни. И каждый наш Герой завещал молодому поколению беречь мир, не допустить новой войны.

Мы помним вас, ветераны! Мы гордимся вами! Читим ваш завет: помнить, чтобы жизнь продолжалась!

Обращаемся к родственникам, близким и знакомым наших Героев! Друзья, отзовитесь! Музей Плесецкого торговом-промышленного техникума не ограничивается только одним стендом об участниках Великой Отечественной войны. Мы собираем любой материал о наших ветеранах: фотографии, документы, воспоминания. Будем признательны всем откликнувшимся за помощь!

Подготовила Елена Уняйт

